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Société d'Histoire

Procès-Verbal
de Vassemblée générale du 29 avril 1938.

Présidence: M. Pierre de Zurich, vice-président. Trente
sociétaires sont présents.

Le vice-président excuse les absences de notre président,
M. Gaston Castella, et de notre secrétaire, M. Bernard de Vevey,
tous deux malades.

1. Le procès-verbal de la réunion du 2 XII 1937, sera lu par
notre secrétaire lors'd'une prochaine séance.

2. Il est ensuite donné lecture du rapport sur l'activité de la
société en 1937:

Si le nombre des membres d'honneur n'a pas varié, on doit
remarquer une légère diminution des membres actifs, soit 415
contre 425 en 1936.

Nous devons signaler tout d'abord le décès de M. Victor van
Berchem, survenu le 17 I 1938; le défunt avait été proclamé
membre d'honneur le 27 III 1919, à l'occasion de la célébration
par notre société du 400e anniversaire de la Combourgeoisie de
Genève avec Fribourg, en 1519, avec quatre autres de ses collègues,
dont le seul survivant est le Dr Paul -Ed. Martin, archiviste d'Etat
et professeur à Genève; M. van Berchem, grand ami des Fribour-
geois, publia d'importants travaux d'histoire ; il fut en outre
l'un des principaux collaborateurs à la publication des Registres
du Conseil de Genève, comprenant déjà 12 gros volumes (Journal
de Genève, du 19 I 1938). Parmi nos membres actifs, nous avons
eu à déplorer les décès de MM. Alphonse de Landerset, à Vil-
lars-sur-Glâne, le 29 IV 1937, à la mémoire duquel M. Tobie de

Rsemy, a consacré une intéressante notice dans les Elrennes frib.
1938; Dr de Gandolfi-Hornyold, à Monaco, le 11 V 1937, en-
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terré à Blackmore Park (Worcester-Angleterre) (Liberté du 20 V
1937, n° 115, et Freiburger Nachrichten du 21 V 1937, n° 116);
François Butty, secrétaire de préfecture et juge de paix à Ro-
mont, le 15 V 1937; François Noël, professeur à l'école secondaire

de la Gruyère, le 28 V 1937, père de notre collègue Me Henri
Noël (Etrennes frib. 1938); Paul Ruffieux, pharmacien à Reli-
zane (Algérie), en août 1937; et tout dernièrement: Mme Marie
Chambard-Grangier, le 1er février 1938, dernière descendante des

Grangier d'Estavayer; MM. Georges de Boccard, à Fribourg,
ancien caissier de la Banque cantonale fribourgeoise, le 22 II 1938

et Antoine Derungs, professeur, au collège St-Michel, le 30 III
1938, l'un de nos doyens, puisqu'il avait été reçu, le 7 VII 1898, à

la course d'été à Morat.
Le vice-président prie l'assemblée de se lever quelques

instants pour honorer la mémoire de tous ces défunts.
Les quelques démissions, départs, et les deux radiations

enregistrés par l'assemblée ont été compensés par la réception
de 14 nouveaux sociétaires.

La Société a tenu quatre séances ordinaires au cours
desquelles des travaux ont été présentés par le Dr Henri Perrochoh,
Francey, Pierre de Zurich et Me Bernard de Vevey. Nous devons
faire une mention spéciale de notre course d'été du 8 VII 1938
à Vieques, Delémont et St-Ursanne, qui nous donna l'occasion
de prendre contact avec nos amis de la Société jurassienne
d'Emulation dont la réception fut un véritable enchantement pour
les participants. Nous eûmes le plaisir d'entendre les communications

de MM. Gerster, architecte et archéologue à Laufon, sur
La villa romaine de Vieques; le Dr Rais, conservateur du Musée
à Delémont, sur: Le Musée Jurassien ; et de M. le curé-doyen
de St-Ursanne, sur: La collégiale de St-Ursanne.

Une réunion spéciale fut organisée le 23 I 1937 pour entendre
la remarquable conférence de M. Charles Petit-Dutaillis, membre

de l'Institut, directeur de l'Office des universités françaises,
sur: L'Origine de la bourgeoisie française. Signalons, enfin, le grand
succès de la réunion organisée le 17 II 1937 dans la grande salle
de l'Hôtel Suisse, où, devant un auditoire de plus de deux cents

personnes, notre président, M. le Dr G. Castella, traita de façon si

magistrale le sujet: La neutralité suisse et la diplomatie des grandes
puissances de la Triple-Alliance à la guerre mondiale.

Quant aux Annales, nous avons, comme ces années passées,
continué à en réduire le nom bre des pages ; relevons, cependant, que
les fascicules 5 et 6 ont paru à 48 pages afin d'avancer la publication

de nos travaux. Avec l'année 1937, notre revue fribourgeoise
vient d'accomplir sa 25e année d'existence. Le Président rap-
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pelle à cette occasion que les Annales, fondées en 1913 par MM. Fra-
gnière Frères, éditeurs-imprimeurs, avec le concours de MM. l'abbé
Ducrest, qui en fut le directeur jusqu'en 1919, et Fréd.-Th. Dubois,
furent publiées sous les auspices de la Société d'histoire. Celle-ci,
pour donner plus de vie à son activité et pour intéresser un plus
grand nombre de Fribourgeois à notre société, décida, en assemblée

du 9 juin 1927, d'en faire son organe officiel. Les éditeurs
voulurent bien se prêter à cette cession et, du même coup, notre
effectif augmenta de plus d'une centaine de sociétaires. Les Annales
rappelleront cet anniversaire dans l'un de ses prochains fascicules.

Pas de changement à signaler dans la liste de nos échanges
dont le nombre n'a pas varié. Ceux-ci, cependant, pourraient
encore être développés. Votre comité s'en préoccupe.

Parmi les publications les plus récentes, le Président mentionne
spécialement celles de M. l'abbé H. Marmier: La convention du
23 avril 1858 entre VEvêque de Lausanne et Genève et VEtat de Fri-
bourg; du Dr Héribert Reiners, prof. : Die Burgen und Schlösser
des Kantons Freiburgs (2 vol.) ; de M. Augustin Genoud-Eggis:
Première série des 6 planches : Fribourg à travers les âges, et en complément

de la conférence de notre Président, celle de la thèse de Max
Fieri: Die Neutralität der Schweiz in der Zeil des Dreibundes.

Quant à nos relations avec les sociétés voisines, nous avons
envoyé des délégations aux réunions de la Soc. jurassienne
d'Emulation à Bienne, de la Soc. bernoise d'histoire, à Langenthal,
de la Soc. d'histoire et d'archéologie de Neuchâtel, à Cortaillod.
La Société a tenu à se faire représenter à la fête du centenaire de
la Soc. d'histoire de la Suisse romande, où notre membre d'honneur,

Mgr Besson, a fait une communication sur: Quelques manuels
scolaires peu connus du début du XVIe siècle, et, tout récemment,
à celle du centenaire de la Soc. d'histoire et d'archéologie de
Genève, en mars 1938.

En terminant, le Président rappelle l'élection de M. Bernard
de Week à la présidence du Conseil des Etats pour 1938, celle de
M. Jules Bovet, notre fidèle sociétaire, à la présidence du Conseil
d'Etat pour 1938, et la nomination comme juge de paix, de MM
Bernard de Vevey et Eugène Chavaillaz. Il est heureux de signaler
aussi que plusieurs de nos sociétaires ont été l'objet de distinctions
honorifiques: Mgr Quartenoud, Révérendissime Prévôt de St-Ni-
colas, notre membre d'honneur promu au grade de Dr hon. causa
de l'université de Fribourg et fait chevalier de la Légion d'honneur ;

Mgr Hubert Savoy, recteur du collège St-Michel et le Dr Henri
Naef, tous deux chevaliers de la Légion d'honneur; MM. l'abbé Col-
lomb (Vindex) et Franz Handrick, promus officiers de l'Instruction

publique; M. le chanoine Eugène Dévaud, recteur de l'Univer-
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sité, élevé par le Pape Pie XI, à la dignité de prélat de Sa Sainteté.
Au nom de la Société, le Président leur présente ses respectueuses
et chaleureuses félicitations.

Ce rapport est approuvé à l'unanimité.
3. Notre nouveau caissier, M. François Maier, présente les

comptes de 1937, qui accusent aux recettes une somme de 3014 fr.70
et aux dépenses, 3439 fr. 06, soit un déficit de 424 fr. 36, provenant
du poste Annales. Les comptes sont approuvés après lecture du
rapport des vérificateurs par M. Jules Thurler et explications
complémentaires du caissier.

M. Maier donne ensuite connaissance du budget pour 1938

qui prévoit un boni de 50 fr. ; celui-ci est adopté à l'unanimité.
4. L'assemblée confirme dans leurs fonctions de vérificateurs,

MM. Jules Thurler et Fernand Lorson.
5. Après avoir ratifié les démissions et les deux radiations

proposées par le Comité, l'assemblée reçoit à l'unanimité, comme
membres actifs, MM. Gabriel Oberson, publiciste à Fribourg,
présenté par M. (4. Castella; Me Pierre Barras, avocat, à Bulle,
présenté par Me B. de Vevey; Joseph Gobet, secrétaire communal à

Villariaz (Glâne) présenté par M. Eug. Demierre ; le Dr Henri
Marinier, professeur et directeur au Séminaire à Fribourg, le D1' Ernest
Lorson, avocat et syndic de Fribourg, E. A. Farry, cand. juriste,
à Zurich, et Eugène Vuarnoz, à Lausanne, présenté par G. Cor-

pataux.
6. Sur la proposition du comité, l'assemblée décide à l'unanimité

de choisir St-Maurice (Valais) comme lieu de réunion de la
course d'été, en laissant au comité le soin d'en fixer la date et le

programme.
7. Le Président propose de modifier comme suit le paragraphe

I de l'art. 10 de nos statuts: « La Société est dirigée et administrée
par un comité de cinq membres au moins élus au scrutin secret par
les membres actifs réunis en assemblée générale », Cette adjonction
de « au moins » est approuvée à l'unanimité.

8. M. Pierre de Zurich donne lecture de sa communication:
En marge de l'insurrection de 1781: L'enlèvement de la tête de

Chenaux, étude très fouillée, qui relate dans tous ses détails les
péripéties de l'enlèvement de la tête de Pierre Nicolas Chenaux, près
de la porte de Romont,. à Fribourg, en 1781, par des personnages
que les recherches minutieuses faites par l'auteur n'ont pas réussi
à identifier.

M. le Dr Henri Neef, conservateur du Musée gruérien,
complète le travail de M. de Zurich, en relatant, avec documents à

l'appui, ce qu'il a pu trouver jusqu'ici relativement à la découverte
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de la tête de Chenaux dans l'ancienne église de La Tour-de-Trême
et à ses destinées ultérieures jusqu'à son dépôt au Musée gruérien.
Il a d'ailleurs l'intention de poursuivre ses recherches et d'en
donner connaissance un peu plus tard à la Société d'histoire.

Le vice-président remercie M. Naef des intéressants renseignements

inédits qu'il a donnés et souhaite que la Société ait bientôt
le plaisir d'entendre une communication détaillée à ce sujet.

M. Bovet, président du Conseil d'Etat, remercie, au nom de
l'assemblée, les deux auteurs pour leurs intéressantes études et
exprime le vœu que ces dernières soient publiées prochainement
dans nos Annales. Cette proposition est acceptée avec enthousiasme
par l'assemblée.

9. M. Henri Duruz rappelle le souvenir d'un historien et
archéologue de valeur, M. Maurice Barbey-de Budé, avocat, à Va-
leyres-sur-Rances, décédé à Paris, le 28 mars 1938. Le défunt avait
représenté la Société d'histoire du canton de Vaud à notre course
d'été de 1937. Chacun des participants a encore à la mémoire le

magnifique discours qu'il avait fait au cours du dîner officiel à

Delémont. M. Barbey n'était pas inconnu des historiens fribour-
geois, car plusieurs fois, il avait représenté les historiens vaudois
dans nos réunions d'été. Le Président prie l'assemblée de se lever
pour honorer la mémoire de ce bon patriote vaudois.

Mme Benett, chargée de s'occuper des anciens costumes fri-
bourgeois et de leur conservation, invite la société à visiter la
petite exposition qu'elle a pu organiser dans les locaux mis
provisoirement à sa disposition par le directeur du Musée des arts et
métiers à Pérolles.

Le Président rappelle l'exposition organisée l'automne dernier

par Mme Benett qui obtint un légitime succès; il remercie
Mme Benett de tout son dévouement. M. Nœf félicite Mme Benett
et les dames dévouées qui ont bien voulu s'occuper de rassembler
et de remettre en état nos anciens costumes fribourgeois ; il émet
le vœu que le local provisoire de Pérolles devienne définitif afin
de pouvoir exposer ces objets d'une façon permanente. M. Bovet,
conseiller d'Etat, ne doute pas que son collègue, M. Piller, directeur

de l'instruction publique, accueille avec la plus grande
bienveillance les propositions et les vœux de la société d'histoire. Enfin
M. Gabriel Oberson suggère l'idée de s'adresser au comité de la
loterie fribourgeoise pour obtenir un subside éventuel.

Le vice-président, lève la séance après avoir remercié les
membres d'être venus si nombreux, en particulier les dames.

Pour le Secrétaire: Le Vice-président:
G. Corpataux. Pierre de Zurich.
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Séance du 7 mai 1938 au Musée de arts et métiers
à Pérolles.

Présidence: M. G. Castella, président. 22 sociétaires sont
présents.

Le procès-verbal de l'assemblée générale du 2 avril 1938

est lu et approuvé à l'unanimité.
Le Président signale la distinction conférée-à M. le chanoine

Louis Wseber, vicaire général, qui vient d'être nommé prélat de

Sa Sainteté.
M. Marcel Pobé, chancelier de l'Université, présenté par M.

de Zurich, est reçu membre de la Société, à l'unanimité.
M. le prof. Reiners expose qu'il a trouvé une petite statuette

de la Vierge dans le tabernacle de l'autel de Notre-Dame, à l'église
St-Michel. Elle a 20 cm. de hauteur et est en terre cuite très fine.
Elle date du XVIIe siècle. C'est la reproduction de N.-D. de Foix,
près de Dinan, découverte en 1609 dans un chêne. Ce sont sans
doute les Jésuites qui ont apporté cette statuette, car ils en ont
répandu la dévotion.

M. Castella remercie M. Reiners pour sa communication qui
paraîtra dans les Annales fribourgeoises.

Mme Benett donne quelques explications sur les costumes
fribourgeois, puis, sous sa conduite, l'assemblée visite la très
intéressante collection de costumes qu'abrite le Musée des arts et
métiers. C'est grâce à Mme Benett que cette collection a pu être
sauvée de la destruction. Mme Benett a pu ainsi grouper une quantité

de costumes féminins et masculins, ainsi que de nombreuses
pièces détachées.

Le Secrétaire : Le Président :
B. dé Vevey. G. Castella.
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